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Kleine Anfrage

der Abg. Beate Bohlen, Daniel Renkonen, Thomas Marwein,
Dr. Bernd Murschel, Wolfgang Raufelder und Alexander
Schoch GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Sanierungsplan PFC-Belastung in Mittelbaden

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Welchen Entwicklungsstand haben die Sanierungsvoriiberlegungen zur per-
und polyfluorierten Chemikalien-Belastung (PFC-Belastung) in Mittelbaden
durch die zustédndigen Behorden?

2. Gibt es neue Erkenntnisse iiber die Herkunft der PFC-Belastung?

3. Gibt es eine Auflistung aller Brinde im Landkreis Rastatt und im Stadtkreis
Baden-Baden der letzten 14 Jahre, bei denen PFC-haltige Loschschdume zur
Brandbekdmpfung eingesetzt wurden?

4. Wie viele verschiedene PFC- und perfluorierte Tenside-Einzelverbindungen
(PFT-Einzelverbindungen) wurden bisher in Boden- und Wasserproben ermit-
telt und weisen diese auf nur einen Verursacher hin?

5. Gibt es die Moglichkeit, die Blutuntersuchungen, die mehrere Bewohner — vor
dem Hintergrund, dass die Gemeinde Kuppenheim iiber einen lingeren Zeit-
raum mit PFC-belastetem Trinkwasser versorgt wurde — durchfiihren lassen,
wissenschaftlich zu begleiten?

6. Wird der Sand, der bei der Renaturierung des ehemaligen Militdrgeldndes
Puységur zwischen Baden-Baden und Rastatt ausgebracht wird, auf PFC-
Riickstinde iiberpriift?

7. Welche Mafinahmen zum Schutz der Bevolkerung sowie des Bodens konnten
bisher eingeleitet werden?

8. Bei welchen Behorden sind welche Zusténdigkeiten angesiedelt?
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Begriindung

Trotz mehrerer Informationsveranstaltungen ist die Verunsicherung in der Bevol-
kerung wegen moglicher gesundheitlicher Gefahren durch die PFC-Belastung
sehr hoch. Es herrscht Unklarheit iiber die weiteren Mallnahmen zur Lésung des
PFC-Problems, iiber die Zustdndigkeiten und iiber das weitere Vorgehen.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 6. Februar 2015 Nr. 5-8932.52/2 beantwortet das Ministerium
fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Innenminis-
terium, dem Ministerium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Se-
nioren, dem Ministerium fir Lindlichen Raum und Verbraucherschutz und dem
Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welchen Entwicklungsstand haben die Sanierungsvoriiberlegungen zur per-
und polyfluorierten Chemikalien-Belastung (PFC-Belastung) in Mittelbaden
durch die zustindigen Behorden?

Zur Beschleunigung der Problembehandlung haben der Landkreis Rastatt und der
Stadtkreis Baden-Baden im Dezember 2014 gemeinsam ein Ingenieurbiiro mit der
Bearbeitung vorgezogener Sanierungsbetrachtungen parallel zur weiteren Bear-
beitung der Untersuchungen des Falles im Rahmen des Bundesbodenschutzgeset-
zes (Gefahrenabwehr durch den bzw. die Stérer) beauftragt. Das Ingenieurbiiro
soll schon vor dem Vorliegen abschlieBender Kenntnisse iiber die jeweilige Be-
lastungssituation und vor der abschlieBenden Klidrung der Haftungsfrage grund-
sdtzliche Sanierungsiiberlegungen anstellen und eine gesamtschauliche Darstel-
lung der vorliegenden Messergebnisse mit Frachtbetrachtungen, eine Bewertung
der Situation mit Blick auf besondere Schutzbereiche (z. B. Wasserversorgungs-
anlagen, FFH-Gebiete) sowie eine Bewertung denkbarer Sanierungsmoglichkei-
ten mit entsprechenden Sanierungsvorschlidgen machen. Erste Ergebnisse werden
Ende Juni 2015 erwartet.

Ergidnzend zu diesem Auftrag hat das Regierungspriasidium Karlsruhe fiir das
Land Baden-Wiirttemberg eine Pilotstudie zum Auswaschverhalten von PFC als
Grundlage fiir Sanierungsiiberlegungen in Auftrag gegeben. Hierzu sollen auch
bis Mitte 2015 erste Ergebnisse vorliegen.

Das Grundwassermodell des Landes, an dessen Verfeinerung zur Beriicksichti-
gung der ortlichen Verhéltnisse die LUBW im Auftrag des Landes derzeit arbei-
tet, ist ebenfalls eine wichtige Grundlage und Voraussetzung fiir Sanierungsiiber-
legungen. Hierzu liegen erste Ergebnisse vor, die derzeit kleinrdumig verfeinert
werden. Die Wasserversorgungsunternehmen ergédnzen die Informationen durch
die Beauftragung von Markierungsversuchen sowie von detaillierteren Modellie-
rungen im Einzugsgebiet der Wasserversorgungsanlagen.

Weiterhin ist das vom Land geforderte Modellvorhaben ,,Eignungsiiberpriifung
von Sanierungsverfahren mit PFC verunreinigtem Grundwasser im Regierungs-
bezirk Tiibingen anzufiihren, das zum Ziel hat, verschiedene Grundwasseraufbe-
reitungsverfahren beziiglich der Randbedingungen, Einsatzmdglichkeiten und
Kosten zu testen und zu bewerten. Die Ubertragbarkeit der Erkenntnisse auf den
Schadensfall im Raum Rastatt und Baden-Baden wird sichergestellt.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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2. Gibt es neue Erkenntnisse iiber die Herkunft der PFC-Belastung?

Nach wie vor wird davon ausgegangen, dass die Belastungen durch das Ausbrin-
gen von mit PFC verunreinigtem Kompost eines mittelbadischen Kompostunter-
nehmens verursacht wurden (siche auch Ausfiihrungen zu Frage Nr. 4).

Neue Ergebnisse liber PFC-Belastungen des Bodens liegen nun erstmals auch fiir
7 Ackerschldge auf Gemarkung Biihl vor. Diese 7 Flichen befinden sich im
ndheren Umfeld der betreffenden Kompostfirma und sind alle mit PFC belastet.
Der in der obersten Bodenschicht 0 bis 30 cm gemessene Spitzenwert betrigt
1.340 pg/kg fiir die Summe aller PFC und ist der hochste bisher im Raum Ra-
statt/Baden-Baden gemessene PFC-Belastungswert im Boden. Hinweise iiber die
Herkunft dieser Belastungen ergeben sich aus einer Befragung des Bewirtschaf-
ters dieser Flachen im Januar 2015 iiber Einzelheiten und Begleitumstinde der in
der Vergangenheit erfolgten ,,Kompostdiingung®“. Demzufolge wurden auf die
beiden hochstbelasteten Flachen jeweils drei Mal jeweils in drei aufeinander fol-
genden Jahren groBe Mengen an Kompost und Papierfaserschlimmen aufge-
bracht. Diese Stoffaufbringung erfolgte zu groen Anteilen auch ,,pur, d. h. es er-
folgte eine Aufbringung von reinen Papierfaserschlimmen, so wie sie der betref-
fenden Kompostfirma angeliefert wurden, ohne jegliche weitere Vermischung mit
eigentlichem Kompost. Laut Angaben des Bewirtschafters ist in diesen Féllen erst
wenige Tage danach zur Abdeckung noch eine Schicht Kompost aufgebracht
worden.

Die Frage eines moglichen Eintrags iiber Klarschlammausbringungen auf zwei
Flachen im Stadtkreis Baden-Baden, die ein anderes Verteilungsmuster der PFC
als die tibrigen Fldachen aufweisen, wird derzeit noch gepriift.

3. Gibt es eine Auflistung aller Brinde im Landkreis Rastatt und im Stadtkreis
Baden-Baden der letzten 14 Jahre, bei denen PFC-haltige Loschschdume zur
Brandbekdmpfung eingesetzt wurden?

Nach Angaben des Landratsamtes Rastatt gab es in den letzten 14 Jahren nur ei-
nen Einsatz, bei dem zur Bekdmpfung eines Groflbrandes grofiere Mengen an
Schaummittel verbraucht wurden. Dariiber hinaus wurden bei Fahrzeugbrinden
Wasserzusitze in Form von Schaumbildner in einer GréBenordnung von jeweils
wenigen Litern verbraucht.

Die Stadt Baden-Baden hat von sieben Einsdtzen berichtet, bei denen situations-
bedingt jeweils mehrere 100 Liter Schaummittel auf AFFF-Basis (Abkiirzung fiir
,»Aqueous Film Forming Foam®, das sind wasserfilmbildende Schaummittel) ein-
gesetzt wurde. AFFF ist ein PFC-haltiges, synthetisches Schaummittel, welches
dem Wasser zur Schaumerzeugung, vor allem zum Loschen von Fliissigkeitsbran-
den, zugesetzt wird.

4. Wie viele verschiedene PFC- und perfluorierte Tenside-Einzelverbindungen
(PFT-Einzelverbindungen) wurden bisher in Boden- und Wasserproben ermit-
telt und weisen diese auf nur einen Verursacher hin?

Die Boden- und Wasserproben werden auf insgesamt bis zu 18 Einzelstoffe hin
untersucht. Darunter befinden sich 14 perfluorierte Verbindungen (dies sind ali-
phatische Kohlenwasserstoffverbindungen, bei denen alle Wasserstoffatome
durch Fluoratome ersetzt wurden) sowie 4 polyfluorierte Verbindungen (bei de-
nen die Wasserstoffatome nur teilweise substituiert sind, d. h. hier liegen neben
Fluoratomen noch Wasserstoffatome vor). Bei der letztgenannten Gruppe der
polyfluorierten Verbindungen zeigten die Ergebnisse der Boden- und Wasser-
proben aus den PFC-Belastungsbereichen im Landkreis Rastatt keine relevanten
Befunde iiber der Bestimmungsgrenze. Die 14 Einzelstoffe der perfluorierten
Verbindungen sind mit Abkiirzung und Summenformel in der folgenden Tabelle
dargestellt.
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Stoffname ‘ Abkiirzung Summenformel
Perfluorcarbonsiuren
Perfluorbutansiure PFBA C4HO,F,
Perfluorpentansiure PFPA CsHO,F,
Perfluorhexansiure PFHxA C¢HO,Fy;
Perfluorheptansiure PFHpA C;HO,F;3
Perfluoroctansiiure PFOA CsHO,F 5
Perfluornonansiure PFNA CoHO,F 7
Perfluordekansiure PFDA Cyo HOF
Perfluorundecansiure PFUnA Ci1HO,F5,
Perfluordodecansiure PFDoA C,HO,F3
Perfluorsulfonsdiuren
Perfluorbutansulfonsiure PFBS C4HOsFS
Perfluorhexansulfonsiure PFHxS C¢HOsF 5S
Perfluoroctansulfonsdiure PFOS CsHO;F ;.S
Perfluordecansulfonsiure PFDS CoHO3F;;
Perfluoroctansulfonsiureamid PFOSA CgH,0,F ;SN

Die 14 dargestellten perfluorierten Verbindungen lassen sich in perfluorierte Car-
bonsduren (mit der Leitsubstanz PFOA) und perfluorierte Sulfonséuren (mit der
Leitsubstanz PFOS) einteilen.

Bei den ermittelten PFC-Belastungen lag der Schwerpunkt sowohl bezogen auf
die absolute Hohe der gemessenen Konzentrationen als auch auf die Anzahl der
festgestellten Einzelstoffe eindeutig bei den Perfluorcarbonséuren. Im Hinblick
auf den Verursacher ldsst sich zunichst feststellen, dass die PFC-Grundwasser-
verunreinigungen in allen Belastungsbereichen des Landkreises Rastatt (Kuppen-
heim-Rauental, Forch, Hiigelsheim, Stollhofen und Biihl-Vimbuch) eine gemein-
same Ursache haben — den Eintrag von Schadstoffen iiber das Sickerwasser von
mit PFC belasteten Ackerschlidgen. Dies zeigen die Einzelanalysen der Gesamtge-
halte in den Bodenschichten 0 bis 30 cm und 30 bis 60 cm, die jeweils darin was-
sergelosten Anteile (,,Eluatwerte®) als MaB fiir die Gefdhrdung des Grundwassers
und letztendlich die korrespondierenden, tatséchlich im jeweiligen Grundwasser-
abstrom gemessenen Belastungswerte.

Bei allen hochbelasteten Flachen wurde Kompost eines bestimmten Komposther-
stellers aufgebracht. Insofern besteht aus Sicht des Landes kein Zweifel, dass die
PFC-Verunreinigung des Bodens durch das Aufbringen von Kompost bzw. des-
sen Bestandteile verursacht wurde. Als ein Bestandteil des Kompostes wurden
Papierschldmme identifiziert. Welche Zumischungen des Kompostes letztlich ur-
sdchlich fiir die PFC-Belastungen sind, konnte bislang nicht zweifelsfrei nach-
gewiesen werden. Riickstellproben oder geeignete Analysen aus dieser Zeit sind
nicht vorhanden.

Direkt iiber die Verteilungsmuster der PFC lassen sich bisher keine eindeutigen
Erkenntnisse dariiber gewinnen, was die genaue Ursache der Belastungen des
Komposts ist. In Baden-Baden/Gemarkung Oos konnte auf zwei untersuchten
Flachen ein anderes Verteilungsmuster ermittelt werden, als es in den sonstigen
untersuchten Flachen vorgefunden wurde. Auf einer dieser Flichen wurde nach-
weislich Kldrschlamm aufgebracht. Das Verteilungsmuster bestdtigt damit fiir
diese Fliache indirekt eine andere Ursache bzw. einen anderen Verursacher. Wei-
tere Ermittlungen laufen.

Des Weiteren ldsst sich anhand des spezifischen PFC-Verteilungsmusters im
Grundwasser der Loschschaumschaden in Baden-Baden Sandweier, welcher seit
vier Jahren saniert wird, von Grundwasserbelastungen, die aus landwirtschaft-
lichen Flachen stammen, unterscheiden.
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5. Gibt es die Méglichkeit, die Blutuntersuchungen, die mehrere Bewohner — vor
dem Hintergrund, dass die Gemeinde Kuppenheim iiber einen lingeren Zeit-
raum mit PFC-belastetem Trinkwasser versorgt wurde — durchfiihren lassen,
wissenschaftlich zu begleiten?

Das Landesgesundheitsamt (LGA), als die fiir die wissenschaftliche Begleitung
des Biomonitiorings infrage kommende Behorde, hilt eine fachliche Begleitung
der oben genannten Blutuntersuchungen (Eigeninitiative der Betroffenen) nur un-
ter folgenden Bedingungen fiir moglich:

1. Die Blutuntersuchungen werden von ein und demselben, fiir diese Methode ak-
kreditierten Labor durchgefiihrt. Nur unter dieser Voraussetzung sind die Mess-
ergebnisse vergleichbar.

2. Die Blutentnahme erfolgt unter vergleichbaren Bedingungen durch ein und
denselben Arzt. Die Bedingungen wéhrend des Probentransportes zum Unter-
suchungslabor wurden nachvollziehbar dokumentiert und sind fiir die verschie-
denen Proben vergleichbar.

3. Die Lebens- und Erndhrungsgewohnheiten der betroffenen Probanden werden
mittels eines Fragebogens oder eines Interviews reproduzierbar und vergleich-
bar fur alle Probanden erfasst, sodass Erkenntnisse zur tatsdchlich zu erwarten-
den Belastungssituation erfasst werden konnen. Ein derartiger Fragebogen liegt
bisher nicht standardisiert vor, sondern miisste in Anlehnung an die bisher pub-
lizierten Félle von PFC-Kontaminationen in Deutschland und unter Beriicksich-
tigung der hier vorliegenden Umstdnde und Gegebenheiten erst erstellt werden.

Die Anforderungen sind darin begriindet, dass sich Biomonitoring-Daten zu PFC-
Belastungen nur fiir ein Kollektiv von Probanden im Vergleich mit Referenzwer-
ten eines unbelasteten Kollektivs bewerten lassen. Fiir die Bewertung von Einzel-
ergebnissen stehen bisher keine Beurteilungswerte zur Verfligung, wie z.B.
Grenzwerte oder Human-Biomonitoringwerte, sog. HBM-Werte. Es kann ledig-
lich ermittelt werden, um wieviel hoher die Belastung des Betroffenen im Ver-
gleich zu Referenzwerten in der Normalbevolkerung ist. Eine quantitative Ab-
schitzung des individuellen Gesundheitsrisikos kann dadurch nicht erfolgen.

Erhohte PFC-Biomonitoring-Werte einzelner Betroffener lassen sich nicht unmit-
telbar auf eine erhohte Belastung des Trinkwassers zurilickfithren. Die Aufnahme
von PFC iiber andere Pfade bzw. aus anderen Quellen ist schwer zu erfassen, da
diese Verbindungen fiir viele Anwendungen genutzt werden, so ist z. B. eine Auf-
nahme iiber Fischverzehr, Hausstaub, Imprégnierstoffe oder Teflonbeschichtun-
gen moglich.

Die Beurteilung der Ergebnisse des Biomonitiorings wird durch folgende Um-
stinde erschwert:

1. Die PFC-Konzentrationen des Trinkwassers wurden inzwischen minimiert
(Mischwasser oder Brunnen vom Netz genommen) und die Betroffenen konn-
ten ihre Nutzungsgewohnheiten beim Gebrauch des Trinkwassers anpassen.
Daher sind die Belastungen der Probanden nicht vergleichbar.

2. Die Aufnahme von PFC wird durch Verzehrgewohnheiten beeinflusst, je nach-
dem wieviel Trinkwasser getrunken wird bzw. zum Kochen verwendet wird.

3. Weitere Einflussgrofen stellen Trinkwasser-Eigenversorgung, Geschlecht, Al-
ter, Gemiiseanbau zum Eigenbedarf und mdgliche Arbeitsplatzbelastung dar.
Daher kann aus der Belastung im Blut grundsétzlich nicht auf den Aufnahme-
weg liber das Trinkwasser zweifelsfrei geschlossen werden.

4. Die gemessenen Konzentrationen im Blut bzw. Plasma lassen sich nicht fiir
eine individuelle gesundheitliche Bewertung heranziehen, da es bisher fiir diese
Schadstoffe keine ausreichende Datenbasis fiir die Zusammenhédnge zwischen
der Schadstoffbelastung im Blut und den gesundheitlichen Auswirkungen fiir
die Schadstoffgruppe der PFC gibt.
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Daher wird ein Biomonitoring einzelner Betroffener, insbesondere wenn es indi-
viduell in Eigeninitiative durchgefiihrt wird, nicht fiir aussagekréftig und ziel-
fithrend erachtet.

Die Haltung des Gesundheitsamtes des Landratsamtes Rastatt zur Frage der Er-
forderlichkeit eines Biomonitorings ist in einem Schreiben vom 1. Dezember
2014 an das Sozialministerium Baden-Wiirttemberg dargestellt. Darin wird darauf
hingewiesen, dass ein reines Biomonitoring nicht geeignet ist, den daran interes-
sierten Personen die beiden wesentlichen Fragen zu beantworten, ndmlich die
nach einem evtl. konkreten Risiko im Einzelfall sowie nach den Mdoglichkeiten ei-
ner Senkung evtl. erh6hter Blutwerte. Es wird im Weiteren auf das Vorgehen in
Nordrhein-Westfalen in den Jahren 2006 bis 2008 verwiesen (Biomonitoring im
Rahmen einer Studie durch die Ruhr-Universitdt Bochum), bei dem allerdings
ebenfalls die Fragen nicht konkret beantwortet wurden.

In einem Presseartikel vom 15. Januar 2015 kiindigt die Biirgerinitiative ,,Saube-
res Trinkwasser fiir Kuppenheim* an, dass sie sich fiir die Auswertung der Ergeb-
nisse der Blutuntersuchungen mit wissenschaftlichen Institutionen (genannt wird
die Ruhr-Universitidt Bochum) vernetzen will.

6. Wird der Sand, der bei der Renaturierung des ehemaligen Militdrgeldndes
Puységur zwischen Baden-Baden und Rastatt ausgebracht wird, auf PFC-
Riickstdnde iiberpriifi?

Der Sand, der bei der Renaturierung des ehemaligen Militirgeldndes Puységur
aufgebracht wird, wurde auf PFC-Riickstinde untersucht. Der Sand stammt aus
der stidlich des Naturschutzgebietes ,,Sandheiden und Diinen bei Sandweier und
Iffezheim™ gelegenen Sand-/Kiesabbaufliche und wird dort in einem rdumlich
eng begrenzten Bereich innerhalb des durch eine Zaunanlage umgrenzten Areals
gewonnen. Am 21. November 2014 wurden von dem angelieferten Sand zwei
Proben entnommen und auf PFOA und PFOS untersucht. Letztere waren nach-
weisbar. Damit wurden PFC-Riickstinde analytisch nachgewiesen. Die untere
Bodenschutzbehorde der Stadt Baden-Baden hélt weitere Untersuchungen fiir er-
forderlich, die bereits in die Wege geleitet wurden.

7. Welche Mafinahmen zum Schutz der Bevélkerung sowie des Bodens konnten
bisher eingeleitet werden?

In Trinkwasserproben aus der o6ffentlichen Wasserversorgung des Landkreises
Rastatt und des Stadtkreises Baden-Baden wurden im Jahr 2014 zum Teil die
Vorsorge-Maflnahmewerte von 0,5 pg/l (Summe aus PFOA und PFOS) fiir Séug-
linge bzw. von 5,0 pg/l (Summe aller PFC) fiir Erwachsene iiberschritten. Es er-
folgte daraufhin eine Untersagungsverfiigung zur Verwendung des Trinkwassers.
Um die gesundheitlichen Vorsorge- bzw. Leitwerte (0,1 pg/l Summe aller PFC
bzw. <0,3 pg/l Summe PFOS und PFOA) des Umweltbundesamtes (UBA) fiir
Trinkwasser zu erreichen, wurde die 6ffentliche Trinkwasserversorgung durch
Eroffnung neuer Trinkwasserbrunnen, Fremdeinspeisung anderer Wasserversor-
ger bzw. Abgabe von Mischwasser umgestellt. Seit Ende 2014 gilt das Wasser da-
her nicht mehr als belastet.

Das Gesundheitsamt hat alle 6ffentlichen Wasserversorger aufgefordert, Trinkwas-
seruntersuchungen auf PFC halbjahrlich durchzufiihren und die Untersuchungsbe-
funde dem Gesundheitsamt vorzulegen.

Bei den Eigenwasserversorgungen fanden sich in belasteten Bereichen (v.a. Hii-
gelsheim, Rastatt-Niederbiihl, Baden-Baden) teilweise erhohte Nachweise von
PFC. Die betroffenen Eigentiimer der Wasserversorgungen wurden unterrichtet.
Auf Grund der Hohe der Nachweise erfolgten in zwei Féllen Untersagungsverfii-
gungen der Nutzung des Wassers, in sieben weiteren Fillen erfolgten eine War-
nung von Risikogruppen bzw. Nutzungseinschrankungen.

2013 und 2014 wurden insgesamt 170 Lebensmittel tierischer und pflanzlicher
Herkunft beprobt und hinsichtlich PFOS und PFOA untersucht. Es wird auf die
Landtagsanfrage ,,Ausbringung von PFC-belasteten Papierschlimmen im nordba-
dischen Raum*®, Drucksache 15/5575, verwiesen. Um die Aussagekraft der Unter-
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suchungen zu erhéhen, wurde von den Lebensmittelbehorden eine Erweiterung
des Untersuchungsspektrums initiiert. Neben den Leitsubstanzen PFOA und
PFOS werden Lebensmittelproben zusitzlich auf kurzkettige PFC untersucht.

Zwei Betrieben, die pflanzliche Lebensmittel erzeugen, wurde die Verwendung
von hoch belastetem Wasser dmteriibergreifend durch das Gesundheitsamt und
das Amt fiir Veterindrwesen und Lebensmitteliiberwachung untersagt. Mit den Ja-
gern wurde vereinbart, keine Leber und Nieren von Wildschweinen in den Ver-
kehr zu bringen. Auch in der Presse wurde die Empfehlung veréffentlicht, keine
Leber und Nieren von Wildschweinen zu verzehren.

Mehrere Betriebe haben freiwillige betriebliche Malinahmen ergriffen. Insbeson-
dere handelte es sich hierbei um einen Cateringbetrieb und einen Hithnerhaltungs-
betrieb, die nach Vorliegen von Untersuchungsergebnissen iiber belastetes Eigen-
Brunnenwasser und Spuren in Lebensmitteln entsprechende Wasserfilter instal-
liert haben. Ein Kleinstbetrieb hat auf Anraten des Landwirtschaftsamtes aus
Griinden des vorbeugenden Verbraucherschutzes die Gemiiseproduktion freiwil-
lig eingestellt.

8. Bei welchen Behdrden sind welche Zustindigkeiten angesiedelt?

Zustindig sind die unteren Verwaltungsbehorden des Stadtkreises Baden-Baden
und des Landkreises Rastatt mit ihren jeweiligen Fachdmtern. Dabei werden sie
vom Regierungsprisidium Karlsruhe als koordinierende Mittelbehérde und von
den Fachministerien der Landesregierung unterstiitzt.

Das Gesundheitsamt Rastatt ist sowohl fiir den Landkreis Rastatt als auch fiir den
Stadtkreis Baden-Baden als untere Gesundheitsbehorde zusténdig fiir den Vollzug
der Trinkwasserverordnung. Fiir die Uberwachung von Lebensmitteln ist die je-
weilige untere Lebensmittelilberwachungsbehdrde zustindig. Fiir die Diingemit-
telverkehrskontrolle ist das RP Stuttgart landesweit zustéindig. Das Regierungs-
prasidium Karlsruhe ist in seinem Bezirk zustindige Behorde fiir die amtliche
Futtermitteliiberwachung. Fiir die Einhaltung und Uberpriifung der Bioabfallver-
ordnung sind die unteren Abfallrechtsbehérden zustindig. Fiir die Einhaltung und
Uberpriifung der immissionsschutzrechtlichen Bestimmungen sind die unteren
Immissionsschutzbehorden zustindig. Fiir das Grundwasser und den Boden ist
die jeweilige untere Wasserbehorde und untere Bodenschutzbehérde zustindig.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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